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ВСТУП
Застосування концептуальних основ 

для удосконалення екологічного та еко-
номічного механізмів розвитку сільських 
територіальних громад є важливим зав-
данням, яке дає можливість забезпечити 
стійкий і узгоджений розвиток цих громад. 
Сільські територіальні громади є основою 
аграрного сектору та важливим елементом 
економіки країни, тому ефективне управ-
ління ресурсами та забезпечення сталого 

розвитку є надзвичайно важливим завдан-
ням. У цьому контексті важливо розгляну-
ти концептуальні основи удосконалення 
екологічного та економічного механізмів 
розвитку сільських територіальних гро-
мад, що включає в себе розробку та впро-
вадження ефективних стратегій, забез-
печення належної регуляторної політики 
та формування висококваліфікованого  
управлінського персоналу.

Сьогодні в усіх напрямах розвитку сіль-
ських територій відбуваються доволі значні  
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У статті досліджено концептуальні засади удосконалення еколого-економічних меха-
нізмів розвитку сільських територіальних громад. Дослідження підкреслює важливість 
сталого розвитку, екологічної модернізації та впровадження «зелених» технологій для 
підвищення економічної ефективності сільськогосподарського виробництва й захисту 
навколишнього середовища. У статті окреслено на необхідності спільного прийняття 
рішень та залучення всіх зацікавлених сторін до процесу розвитку. Дослідження надає 
цінну інформацію про складний взаємозв’язок між економічним розвитком та охороною 
довкілля в сільських громадах. Сільські територіальні громади є ключовими елементами 
аграрного сектору та економіки країни загалом. Їх розвиток та ефективне управління 
ресурсами вимагають застосування концептуальних основ для удосконалення еколо-
гічного та економічного механізмів. Дослідження підкреслює важливість сільського 
розвитку як засобу досягнення сталого економічного зростання та зменшення бідності 
в сільській місцевості. Наголошено на необхідності ефективної еколого-економічної 
політики для активізації розвитку сільських територій, а також на важливості 
виявлення та вирішення специфічних потреб і проблем, з якими стикаються сільські 
громади. Визначено важливість розробки стратегій для забезпечення сталого розвит - 
ку громад. Такі стратегії мають бути спрямовані на збалансоване використання ре-
сурсів та забезпечення екологічної стійкості в аграрному секторі. Для цього необхідно 
забезпечити належне планування розвитку та впровадження ефективних заходів 
управління землею, водними ресурсами й біорізноманіттям. Важливо також забезпе-
чити використання новітніх технологій та інновацій для зниження впливу аграрного 
сектору на довкілля й забезпечення високої якості продуктів. У статті запропоновано 
застосування цілісного підходу до розвитку сільських територій, враховуючи соціальні, 
економічні та екологічні аспекти розвитку. Акцентовано увагу на необхідності роз-
вивати ефективний економічний механізм для підтримки розвитку сільських терито-
ріальних громад. Це передбачає впровадження регуляторних політик, що забезпечують 
стимулювання розвитку аграрного сектору та підтримку сільських громад. Розглянуто 
підходи із забезпечення інфраструктур, що сприяють розвитку сільського господарства 

та місцевого бізнесу.
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зміни. Здійснюється адміністративно-те-
ри торіальна реформа, відбувається децент-
ралізація владних та фінансових повно-
важень, удосконалюється та оновлюється 
нормативно-правова база, утворюються но-
ві об’єднані територіальні громади (ОТГ). 
Також у деяких сільських ОТГ відбуваєть-
ся поєднання з міськими територіями, а 
стимулювальний вплив міста на розвиток 
сільської місцевості присутній і виражений, 
насамперед, такими чинниками, як інвес-
тиції, розвинена транспортно-логістична 
мережа й інфраструктура.

Безумовно, головною метою та рушій-
ною силою проведення соціально-еконо-
мічної політики на селі є, по-перше, людина 
з її прагненням поліпшити власний добро-
бут та якість життя, по-друге, досягнення 
такого розвитку сільських територій, який  
не лише допомагатиме забезпеченню на-
лежного рівня економічної, продовольчої 
та екологічної безпеки країни, але й спря-
тиме підвищенню рівня життя населення 
у безпечному навколишньому природному 
середовищі.

Обґрунтування підходів забезпечення 
соціально-економічного розвитку сільських  
територій України допомагатиме реаліза-
ції державної підтримки, запровадженню 
цільових державних програм і стратегій, 
спрямованих на розвиток сільських те-
риторій. Збалансованість розвитку сіль-
ських територій зумовлює необхідність 
виокремлення концептуальних еколого-
еко номічних механізмів формування при-
датного для життя і життєдіяльності при-
родного середовища.

Аналіз сучасного стану соціального та 
еколого-економічного розвитку сільських 
територій засвідчує, що прийняті урядові 
програми, концепції та стратегії розвитку 
сільських територій, у більшості своїй, но-
сять декларативний, безсистемний і не-
комплексний характер.

Технологічне відставання сільськогос-
подарських підприємств та бажання ви-
робників одержати максимальну вигоду 
за мінімальних затрат сприяли активіза-
ції таких негативних процесів, як ерозія, 
дефляція та дегуміфікація ґрунтів. Все це 

справляє негативний вплив на розвиток 
сільських громад: погіршуючи економічну, 
екологічну та соціально-демографічну си-
туацію; знижуючи якість життя сільського 
населення.

Подолання технологічного занепаду 
сіль ського господарства можливе за ра-
хунок активізації інноваційних процесів 
та всебічної державної підтримки запро-
вадження механізмів переходу на ведення 
органічного сільського господарства.

Для подальшого вирішення еколого-
економічних питань розвитку сільських те-
риторій потрібно чітко визначити нагальні 
проблеми, цілі, пріоритети та на їх основі 
розробити й запровадити більш досконалі 
нормативно-правові норми й механізми 
надання державної підтримки сільськогос-
подарським підприємствам, які створюють 
і впроваджують новітні інноваційні тех-
нології у виробництві екологічно чистих 
товарів із застосуванням альтернативних 
джерел енергії.

Напрацювання теоретичних і практич-
них механізмів еколого-економічних засад 
розвитку сільських територій країни по-
требує обґрунтування алгоритму, систе-
матизації методів і наукових досліджень 
стану сільських територій, їх природно-
ресурсного і трудового потенціалу, со ціаль-
но-демографічних, економічних та еколо-
гічних процесів.

Глобальні тенденції сучасного со ціаль-
но-економічного розвитку вимагають роз-
робки нових, удосконалення існуючих тео - 
ретико-методологічних підходів до орга-
нізації сільських територій, оцінки стану 
їх розвитку та виокремлення нагальних 
проблем.

Мета — розгляд концептуальних основ 
удосконалення екологічного та економіч-
ного механізмів розвитку сільських тери-
торіальних громад.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблематикою концептуальних основ 
екологічного та економічного механізмів 
розвитку сільських територіальних громад 
займаються вчені з різних галузей науки, 
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таких як економіка, екологія, соціологія, 
право, агрономія, лісівництво, географія 
тощо. Зокрема, у сфері економіки та еконо-
мічної теорії такі вчені, як Фрідман М., Са-
муельсон П., Норт Д. та ін. зробили знач-
ний внесок у розробку концептуальних 
засад економічного розвитку. Наприклад, 
у галузі екології та природокористування 
відомі праці таких вчених, як Вергун В., 
Зінкевич І., Заблоцький О. та ін. У галузі 
економіки сільського господарства та ре-
гіонального розвитку активно працюють 
Дребот О., Оніщук О. та інші науковці. 
Багато українських учених, зокрема Али-
мов О., Дорош Й., Зіновчук Н., Лицур І., 
Саблук П., Хвесик М., також займають-
ся дослідженням соціально-економічного  
розвитку сільських територій та розроб- 
кою механізмів їх підтримки.

Вище зазначені науковці здійснили ва-
гомий внесок у дослідженні проблем еко-
логічного та економічного розвитку сіль-
ських територій. Однак наразі та у зв’язку 
із сучасними реаліями залишається не-
достатньо обґрунтованою концептуальна 
складова, зокрема, обґрунтування напря-
мів концептуальних основ удосконалення 
екологічного й економічного механізмів 
розвитку сільських територій в умовах де-
централізації.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

У процесі дослідження були викорис-
тані загальнонаукові та спеціальні мето-
ди: аналіз й синтез, індукція та дедукція, 
узагальнення — для огляду інформацій-
них джерел, вивчення вітчизняного і за-
рубіжного досвіду перспектив розвитку 
сільських територій.

Концепцію розглянуто як систему тео-
ретичних поглядів, об’єднаних науковою 
ідеєю, провідний задум, котрий визначає 
стратегію дій уряду у здійсненні планів, 
програм і реформ розвитку сільських те-
риторій.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Сільські територіальні громади є важ-
ливим елементом економіки країни та 

основою аграрного сектору. Однак для до-
сягнення стійкого розвитку вони повинні 
мати ефективний екологічний та еконо-
мічний механізми, який дасть можливість 
забезпечити сталість і узгодженість роз-
витку.

Одним з ключових аспектів ефективно-
го екологічного та економічного механізму 
є розробка й впровадження стратегій. Це 
включає в себе аналіз та визначення по-
тенціалу громади, формування стратегії 
розвитку, вибір пріоритетних напрямів 
розвитку та розробку планів дій. Окрім 
того, важливим елементом є забезпечення 
належної регуляторної політики, яка дасть 
змогу стимулювати розвиток та підтриму-
вати позитивні зміни в громаді.

Слід зазначити, на необхідність фор-
мування висококваліфікованого управ-
лінського персоналу, що спрямований на 
розв’язання конкретних питань із викорис-
тання ресурсів та забезпечення сталого 
розвитку, які через невирішеність їх дедалі 
частіше стають його недоліками в системі 
управління. Також до складу екологічно-
го та економічного механізмів розвитку 
сільських територіальних громад входить 
упровадження екологічної політики та за-
ходів. Це може включати в себе застосуван-
ня новітніх технологій та практик.

Сільські території мають у своєму роз - 
порядженні значний природний, демогра-
фічний, економічний та культурно-істо-
рич ний потенціал, який за більш ефек тив - 
ного і раціонального його використання 
може забезпечити стійкий соціально-еко-
лого-економічний розвиток (зайнятість, 
інфраструктура, освіта, охорона навколиш-
нього середовища і медицина) та якість 
життя мешканців села. Разом із тим, еко-
лого-економічна нестабільна ситуація на 
більшій частині сільських територій ви-
кликана низьким та застарілим техноло-
гічним рівнем, міграційними процесами, 
відсутністю належної інфраструктури, не-
ефективним природно-ресурсним напря-
мом розвитку економіки та ін.

Процес формування еколого-еконо міч-
ного механізму реалізації стратегії збалан-
сованого соціально-економічного розвитку 
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сільських територій вимагає необхідно-
сті виконання таких завдань: оптимальне 
використання ресурсів і доходів для дов-
гострокового розвитку конкурентоспро-
можної, збалансованої, з екологічними об-
меженнями, високоефективної сільської 
економіки на основі наявного соціально-
демографічного, природно-кліматичного, 
інтелектуального, виробничого та ринко- 
вого потенціалів. Разом із тим, все це ви-
магає дотримання паритету у використанні  
та відтворенні економічних, соціальних та  
екологічних функцій природно-кліма тич-
них ресурсів, передусім земельних та лісо-
вих; модернізацію аграрного виробництва 
у такий спосіб, що дає можливість звести 
до мінімуму екологічні загрози [1].

Доречно відзначити, реформа децентра-
лізації передбачає відповідальність органів 
місцевого самоврядування перед жителя- 
ми — за ефективність своєї роботи, а перед 
державою — за її законність. Цей процес 
формує перспективу децентралізації як чин - 
ника сталого розвитку держави та дасть 
можливість громадянам, які мешкають на 
території об’єднаної громади знайти своє 
місце у суспільному, в т. ч. економічному та 
екологічному житті, через самооновлення. 
Реформа місцевого самоврядування по-
винна узгоджуватися з реформою регіо-
нальної політики, яка полягає в підтримці 
стратегічних проєктів розвитку для регіо-
нів та стабілізувати екологого-економічну 
ситуацію з економічними труднощами.

В умовах здійснення адміністративної 
реформи важливим є визначення концеп-
туальних засад удосконалення еколого-еко-
номічного механізму розвитку сільських 
територій. Щодо державної політики, вті-
леної у концепції, то вона спрямована на 
визначення індикаторів, показників оцінки 
результативності механізму фінансування 
й контролю за його виконанням, визна-
чення довгострокових цілей та пріоритетів 
розвитку територіальної громади.

І.М. Лицур та Ю.Ю. Алєксєєва вважа-
ють, що нині на першому місці має бути 
принцип регіоналізації господарювання, 
який повинен реалізовуватися комплексно 
на всіх рівнях управління — державному, 

регіональному та місцевому (ОТГ), ґрун-
туватися на нових формах економічних 
відносин громади, підприємств, галузей і 
територій між собою і з державою. Терито-
ріальні органи управління покликані забез-
печувати створення необхідних умов для 
ефективного функціонування підприємств 
та їх об’єднань, громадських організацій і 
форм територіальної самоорганізації на-
селення для активізації господарських, фі-
нансових та ринкових відносин на даній 
території. Суб’єкти господарювання при 
цьому зобов’язані наповнювати місцевий 
бюджет повноцінними платежами за ви-
користання трудових і природних ресурсів, 
інших рентоносних джерел тощо. Громад-
ські ж організації мають забезпечувати 
ефективний контроль за використанням 
природних ресурсів та брати на себе від-
повідальність за підзвітне використання 
підприємствами природних активів [2].

Розвиток сільських територій зіткнув-
ся з низкою об’єктивних і суб’єктивних 
чинників, що зумовлюють розбалансова-
ність та диспропорційність їхнього розвит-
ку. Внаслідок цього виникають проблеми 
економічного, соціального та екологічно-
го характеру, про що свідчать занепад сіл, 
зниження якості життя селян, виснаження 
земельних ресурсів, нестача фінансових 
ресурсів для розвитку сільського госпо-
дарства, тому вирішення питань сільського 
розвитку залежить від чітко встановлених 
стратегічних цілей і завдань та їх затвер-
дженого поетапного виконання, що супро-
воджується вибраною стратегією розвитку 
[3].

Проблеми розвитку сільських теорито-
рій підрозділяють на економічні, соціально-
демографічні, управлінські, екологічні та 
територіальні:
•  економічні проблеми. До них можна від-

нести низький рівень розвитку малого 
та середнього бізнесу; недосконалість 
реалізації ринкових відносин; низький 
рівень диверсифікації сільськогоспо-
дарського виробництва; низький рівень 
конкурентоспроможності продукції сіль-
ського господарства на внутрішньому 
ринку; застарілу інженерно-комунальну 
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інфраструктуру; низький рівень іннова-
ційності; низький рівень інвестиційної 
привабливості;

•  соціально-демографічні проблеми. Виок-
ремлюють проблеми відтворення насе - 
лення; трудову міграцію у більш при-
вабливі регіони; статево-вікову диспро-
порцію структури населення; низький 
рівень зайнятості та доходів сільського 
соціуму; важкі умови праці, низький 
рівень механізації та автоматизації ви-
робничої сфери; занедбаність соціальної 
інфраструктури та невідповідність со-
ціального забезпечення потребам сіль-
ського населення;

•  екологічні проблеми. Вони включають де-
градацію земель; забруднення повітря; 
проблеми, пов’язані зі збиранням та ути-
лізацією твердих побутових відходів; за-
бруднення водойм; вирубування лісів;

•  управлінські перешкоди. До їх кола варто 
віднести недосконалість управлінської 
системи; неефективне використання ре-
сурсів;

•  територіальні перешкоди. Такими пере-
шкодами вважають непрестижність сіль-
ської місцевості та відсутність засобів 
мотивування молоді до проживання в 
ній [4].
Становлення наукових поглядів на со - 

ціально-економічний розвиток села прой-
шло шлях від науково-методичного обґрун-
тування та розроблення напрямів подолан-
ня соціальних, організаційно-еко номічних 
диспропорцій за часів ведення колективно-
го сільського господарства до орієнтації на 
комплексний розвиток сільських терито - 
рій за умови домінування аграрного вироб-
ництва (агроцентризм). На відмінну від аг-
роцентризму, концепція сільського розвит-
ку чи людиноцентризм в основу поклала 
спільну взаємодію економічних, соціаль-
них та екологічних чинників з орієнтацією 
на пріоритет людського капіталу і на цій 
основі підвищення життєвого рівня селян, 
яка побудована на засадах збалансованості 
та взаємній гармонії «соціальна сфера ↔ 
екологія ↔ економіка». Доцільним вба-
чається зосередитися на створенні нових 
концептуальних основ, необхідних для 

розроблення інструментів організаційно-
економічного механізму реалізації стратегії 
розвитку сільських територій. Економіч-
ний механізм являє собою систему:

1) економічних методів — це система 
планування й програмування; бюджетна, 
фіскальна, грошово-кредитна, амортиза-
ційна та цінова політика; система інвес-
тиційного та інноваційного забезпечення 
розвитку сільських територій;

2) організаційно-управлінських мето- 
дів — державна політика розвитку та під - 
тримки сільських територій; втілення ор-
ганізаційної системи стратегічного управ-
ління розвитком сільських територій (пра-
ва, відповідальність, підпорядкованість)  
в умовах децентралізації; нормативно-
пра вове забезпечення реалізації стратегії, 
інструментів, механізмів впливу на соціо-
гуманітарний та еколого-економічний роз-
виток сільських територій, що дає можли-
вість визначити методи реалізації стратегії 
вирішення проблем розвитку сільських 
територій [5].

На національному та регіональному 
рівнях ЄС паралельно існує декілька під-
ходів, з яких можна чітко виокремити три 
концепції сталого розвитку сільських те-
риторій:
•  концепція, яка ідентифікує сільський 

розвиток із загальною модернізацією 
сільського господарства і агропродо-
вольчого комплексу. Ця концепція бере 
за основу розвиток сектору та пов’язує 
сільський розвиток виключно зі змен-
шенням відмінностей між найбільш від-
сталими сільськими районами та реш- 
тою секторів економіки;

•  концепція зближення;
•  концепція, яка ідентифікує сільський 

розвиток із розвитком сільських райо-
нів загалом шляхом використання всіх 
ресурсів, які знаходяться на їх території 
(людських, фізичних, природних, ланд-
шафтних та ін.);

•  інтеграційна концепція — поєднання 
між усіма компонентами та галузями на 
місцевому рівні. Ця концепція викорис-
товує можливості території в найбільш 
широкому її розумінні [6]. Варто наголо-
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сити, що саме інтегральна концепція є 
найбільш сприятливою для всебічного 
розвитку сільських територій і спрямо-
вана на інтеграцію усіх складових: еко-
номічної, екологічної, організаційної, 
соціальної та управлінської.
Щоб удосконалити екологічний та 

еко номічний механізм розвитку сільських 
територій, необхідно враховувати різні 
концепції та принципи, що забезпечують 
сталість розвитку. Одна з таких концеп-
цій — це концепція сталого розвитку, яка 
включає у себе збалансоване поєднання 
соціально-економічного та екологічного 
розвитку з метою задоволення потреб су-
часного покоління. Іншою концепцією є 
концепція «зеленої» економіки, що базу-
ється на збереженні природних ресурсів 
та зменшенні відходів виробництва, підви-
щенні енергоефективності та застосуванні 
екологічно чистих технологій.

Ще однією інноваційною концепцією, 
яка може допомогти удосконалити еконо-
мічний та екологічний механізм розвитку 
сільських територій, є концепція «круго-
вої» економіки. Це підхід, який ґрунтуєть - 
ся на ідеї ефективного використання ре-
сурсів, зменшення відходів та розвитку 
утримання матеріальних цінностей в еко-
номічному кругообігу.

Кругова економіка ґрунтується на трьох 
основних принципах: зменшення вико-
ристання обмежених ресурсів, максималь- 
не перероблення відходів та збереження 
матеріальних цінностей в економічному 
кругообігу. Застосування цієї концепції мо- 
же допомогти знизити негативний вплив 
на довкілля та забезпечити сталість роз-
витку.

У контексті розвитку сільських терито-
рій кругова економіка може сприяти роз-
витку нових галузей, пов’язаних із пере-
робкою відходів, утилізацією відходів та 
відновленням природних ресурсів. Окрім 
того, використання кругової економіки 
може допомогти зменшити витрати на за-
купівлю нових сировинних матеріалів та 
зробити економіку сільських територій 
більш ефективною та конкурентоспромож-
ною.

Отже, використання концепції круго-
вої економіки може стати важливим інст-
рументом удосконалення екологічного й 
економічного механізму розвитку сіль-
ських територій та забезпечення сталого 
розвитку.

Кожна країна-член Європейського Сою-
зу розробила власні програми розвитку 
сільських територій відповідно до потреб, 
а також включаючи, принаймні, чотири з 
шести загальних пріоритетних цілей ЄС:
•  сприяння передачі знань та інновацій у 

сільське господарство, лісове господар-
ство та сільські місцевості;

•  підвищення життєздатності та конку-
рентоспроможності всіх видів сільсько-
го господарства, а також просування 
інноваційних фермерських технологій, 
збалансоване управління лісовим гос-
подарством;

•  сприяння продовольчої організації, під-
тримка благополуччя тварин і управлін-
ня ризиками в сільському господарстві;

•  відновлення, збереження і зміцнення 
екосистем, пов’язаних із сільським і лі-
совим господарством;

•  підвищення ефективності використання 
ресурсів в аграрному і лісовому секто-
рах;

•  сприяння соціальній інтеграції, скоро-
чення бідності та економічний розвиток 
у сільській місцевості [7].
Розвиток сільських територій повинен 

відбуватися у напрямі пошуку механізмів 
узгодженості дії екологічних, соціаль них 
та економічних законів на різних етапах 
розвитку суспільства. Не слід забувати, що  
розвиток сільських територій — це соціаль-
ний процес, спрямований на економічний 
розвиток територій із забезпе ченням еко-
логічної та продовольчої безпеки, а та-
кож ефективного відтворення природних 
ресурсів. Концептуальні засади еколого-
економічного механізму розвитку сіль- 
ських територій повинні включати розроб-
ку основних документів: цільових дер жав - 
них програм розбудови соціальної інфра-
структури та поселенської мережі, комп-
лексних програм соціально-еконо міч ного 
розвитку сільських громад та сільських 
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рад, регіональних комплексних програм со-
ціально-економічного розвитку сільських 
територій району, області та річних планів 
і відповідних бюджетів соціаль ного роз- 
вит ку сільських громад, сільських терито-
рій району, області [8].

Екологічна складова розвитку сільських  
територій може бути забезпечена за умо-
ви: розвитку органічного типу господарю-
вання та виробництва екологічно чистої 
продукції; застосування ґрунтозахисних 
технологій обробітку ґрунту; врегулювання 
питань належного використання та охоро-
ни природних ресурсів сільських територій 
(земельних, лісових, водних тощо), їх збе-
реження та примноження; забезпечення 
охорони довкілля та збереження родючо-
сті ґрунту на основі оптимізації структури 
посівних площ та впровадження науково 
обґрунтованих сівозмін; забезпечення зба-
лансованого співвідношення різних видів 
земельних угідь; внесення органічних доб-
рив; розробка та впровадження системи 
управління побутовими відходами й об-
лаштування сміттєзвалищ в окремих сіль-
ських громадах [5].

Задля забезпечення економічного роз-
витку доцільним вбачається втілення та-
ких заходів: активізація інноваційно-ін вес- 
тиційної діяльності господарюючих су б’єк-
тів та розвиток інноваційної інфраструк-
тури; розвиток обслуговуючої кооперації 
для підвищення конкурентоспроможності 
сільськогосподарської продукції; розвиток 
альтернативних видів діяльності і вироб-
ництва нетрадиційних видів продукції з 
метою диверсифікації аграрного підпри-
ємництва; активна участь у заходах, які 
пропонують районні, обласні, європейські 
та інші програми підтримки сільського 
розвитку; пошук партнерів та написання 
грантових проєктів (фандрейзинг).

До механізмів реалізації політики стій-
кого розвитку сільських територій нале-
жать правове, організаційне, фінансове, 
наукове і кадрове забезпечення, інформа-
ційне забезпечення та моніторинг.

Ефективно працюючий еколого-еконо-
мічний механізм передбачає погодження та 
узгодження дій як на вертикальному рівні 

управління природокористуванням та охо-
роною навколишнього середовища, так і на 
рівні аграрного підприємства. Інструменти 
системи еколого-економічного механізму, 
насамперед економічні, організаційні та 
еколого-економічні інструменти, тісно по-
в’язані з адміністративно-правовими ін-
струментами.

Метою регулювання розвитку сільських 
територій у країнах ЄС є забезпечення зба-
лансованості механізмів державного впли-
ву та регулювання ринкових механізмів, 
що сприятє підвищенню якості та рівня 
життя сільського населення, ефективної 
зайнятості й покращання демографічної 
ситуації. Так, у країнах ЄС запроваджена 
спеціальна міждержавна політика підтрим-
ки сільського розвитку, необхідність якої 
зумовлена нижчим рівнем доходів меш - 
канців сільських територій, нерівним дос-
тупом до сучасних соціальних благ меш-
канців сіл та міст, більшими витратами на 
життєзабезпечення, загостренням конку-
ренції в аграрному секторі тощо. Аналіз 
досвіду реалізованих проєктів сталого роз-
витку сільських територій у розвинутих єв-
ропейських країнах дає змогу визначити в 
них такі основні акценти, як комплексність, 
відкритість та широка участь населення, 
що є основою для розвитку сільських те-
риторій в умовах децентралізації [9].

Основні завдання державної політики 
збалансованого розвитку сільських тери-
торій [7]:

•  у сфері соціально-економічного роз-
витку:

–  створення сприятливих соціально-еко-
номічних умов для ведення виробничої, 
соціально-демографічної, екологічної, 
соціокультурної та етнічної функцій,  
реалізація яких забезпечить багато функ-
ціо нальний розвиток сільських терито-
рій та підвищення рівня якості і безпеки 
життя сільського населення;

–  розвиток пріоритетних сфер виробниц-
тва (сільське господарство, промислове 
виробництво, туристично-рекреаційна 
сфера) здійснюється у взаємозв’язку з 
розвитком інших видів підприємниць-
кої діяльності, виробничою і соціальною 
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інфраструктурою, сферою побутового 
обслуговування, агроконсалтингом, сис-
темою телекомунікацій тощо;
•  у сфері природокористування та охо-

рони навколишнього середовища:
–  екологізація господарського механізму 

управління економікою сільських тери-
торій у напрямі обмеження антропоген-
ного впливу на екосистему, скорочення 
масштабів та інтенсивності викорис-
тання природних ресурсів, регулюван-
ня якості навколишнього природного 
середовища з урахуванням локальних 
умов господарювання шляхом застосу-
вання відповідних стимулів, пільг та 
преференцій тощо;

–  стимулювання і підтримка місцевих іні-
ціатив щодо розвитку альтернативних 
джерел енергії;

–  ведення просвітницької екологічної 
діяль ності;

–  поступове обмеження, а в перспективі 
повна відмова від використання полі-
етилентерефталату (РЕТ);

–  поступове вирішення питання центра-
лізованого водопостачання та будівни-
цтва каналізації в усіх сільських посе-
леннях;

–  повністю позбутися несанкціонованих 
сміттєзвалищ.
Отже, розроблення концептуальних за-

сад еколого-економічного механізму роз-
витку сільських територій має містити такі 
напрями:
•  об’єктивна оцінка стану, виявлення чин-

ників, що їх гальмують, і тенденцій роз-
витку ресурсно-трудового потенціалу та 
їх взаємовідносин;

•  постановка стратегічних цілей і завдань 
у рамках інтерактивного планування з 
урахуванням коригувань, спрямованих 
на підвищення ефективності викорис-
тання природно-ресурсного потенціалу 
і створення диверсифікованого ринку 
праці;

•  прогноз найважливіших показників со-
ціально-економічного розвитку терито-
рії на основі узгодження очікуваних по-
казників якості і рівня життя сільського 
населення.

Удосконалення еколого-економічних 
механізмів подальшого розвитку сільських  
територій повинне ґрунтуватися на забез-
печенні гармонії з природним середо вищем, 
яка можлива за умови мінімізації негатив-
ного антропогенного впливу та посилення 
відповідальності людини за свої дії з одно-
часним розвитком сільських територій в 
економічному плані.

Децентралізація прибирає штучні пе-
решкоди для бізнесу та підприємницької 
діяльності — зайві дозволи, інстанції, над-
лишковий контроль. Крім того, активні, 
заможні та зацікавлені товариства — го-
ловний двигун на територіальному рівні. 
Вони стануть підтримкою тих змін, які 
проводить уряд. Тому без реформи місце-
вого самоврядування всі інші реформи 
приречені на невдачу — так уже було в по-
передні роки.

Об’єднуючи громади, необхідно не ли-
ше підвищувати інституційну та фінансову 
спроможність органів місцевого самовря-
дування здійснювати власні та делеговані 
державою повноваження на належному  
рівні, а й урегулювати розподіл повнова-
жень між органами місцевого самовряду-
вання та органами державної влади. Очі-
кується, що подальша децентралізація 
управлінських повноважень у всіх секто-
рах підвищить ефективність реалізації 
відповідної державної політики шляхом 
надання послуг та інвестування в місцевий 
розвиток і створення багатофункціональ-
ного спроможного села [10].

Багатофункціональність сільських те - 
риторій означає розвиток сільськогоспо-
дарських, а також усіх форм сфери обслу-
говування та промислової діяльності на 
селі, особливо тих, які не загрожують при-
родному середовищу. Нинішній рівень нау-
ки і техніки дає можливість розвитку мало-
го й середнього бізнесу та промислового 
виробництва в сільській місцевості. Багато 
послуг, пов’язаних переважно з відпочин-
ком, туризмом та санаторно-курортним 
лікуванням, можна надавати за межами 
районів великих міст. Громади повинні 
здійснювати різноманітні заходи для під-
тримки підприємництва та багатофункціо-
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нального розвитку сільських територій 
шляхом:
•  створення стратегічних планів розвитку;
•  будівництво та розвиток матеріально-

технічної інфраструктури;
•  запровадження адміністративних пільг 

та використання економічних стимулів 
для створення малих і середніх підпри-
ємств;

•  пошук та залучення вітчизняних та іно-
земних інвесторів;

•  створення центрів підприємництва, ін-
новацій та технологій;

•  підвищення рівня освіти сільських жи-
телів;

•  популяризація прикладів уже здійсне-
них ініціатив.
Наразі до місцевої концепції терито-

ріального розвитку необхідно додавати 
прогноз впливу реформи на природне се-
редовище. Це спосіб захисту навколишньо-
го середовища, що дає можливість зберегти 
функціонування екосистеми. Децентра-
лізація, що веде до створення просторового 
порядку, повинна узгоджуватися з цілями 
та ідеями сталого розвитку, результатом 
якого має стати ефективніше використан-
ня ресурсів та зменшення будь-яких загроз 
для навколишнього природного середови-
ща.

Ще одним важливим аспектом є забез-
печення економічної стійкості та здатності 
до інновацій. Це можливо завдяки розробці 
та впровадженню ефективної фінансової 
політики, яка дасть можливість залучати 
інвестиції та збільшувати фінансові ресур-
си. Також важливим елементом є розвиток 
підприємництва та створення сприятливих 
умов для бізнесу, що дозволить залучати 
інвестиції й стимулювати розвиток місце-
вої економіки.

Для досягнення успіху в удосконаленні 
екологічного та економічного механізму 
розвитку сільських територіальних громад 
необхідне партнерство між державними й 
місцевими органами влади, громадськими 
організаціями, бізнесом та жителями гро-
мади. Тільки за умови спільної роботи та 
взаємодії можна досягти сталого розвитку 
та забезпечити якісний життєвий рівень 

для всіх мешканців сільських територіаль-
них громад.

Отже, удосконалення екологічного та 
економічного механізму розвитку сіль-
ських територіальних громад вимагає 
комплексного підходу, включаючи роз-
робку стратегії, впровадження екологічної 
політики та заходів, залучення інвестицій 
та розвиток підприємництва. Важливою 
умовою є партнерство та взаємодія всіх 
зацікавлених сторін, що дасть змогу за-
безпечити стійкий розвиток і підвищити 
якість життя мешканців сільських терито-
ріальних громад.

ВИСНОВКИ
У підсумку можна стверджувати, що 

удосконалення екологічного та економіч-
ного механізму розвитку сільських терито-
ріальних громад є надзвичайно важливим 
завданням для забезпечення сталого роз-
витку та підвищення якості життя насе-
лення. Особливо щодо забезпечення еко-
логічної безпеки й сталості використання 
природних ресурсів, ефективної фінансо- 
вої політики, стимулювання розвитку під-
приємництва, а також партнерства та взає-
модії всіх зацікавлених сторін.

Особливої уваги заслуговує врахування 
економічних та екологічних чинників, як 
основу формування територіальної громад 
із метою забезпечення подальшого їх ста-
лого функціонування в майбутньому.

Реалізація концептуальних основ удос-
коналення екологічного та економічного 
механізму розвитку сільських територій 
вимагає відповідальності й співпраці усіх 
зацікавлених сторін.

За здійснення удосконалення екологіч-
ного та економічного механізму розвитку 
сільських територій, необхідно враховува-
ти різні концепції та принципи, що забез-
печують сталість розвитку.

Важливим принципом для розвитку 
сільських територій є принцип інтегрова-
ного управління природними ресурсами, 
який забезпечує взаємодію між різними 
галузевими структурами для ефективного 
використання природних ресурсів і збере-
ження природного середовища.
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